

Самые глупые войны

Война из-за ведра

- В 1325 г. между двумя небольшими городами в Италии — Болоньей и Моденой началась война, причиной послужило обыкновенное деревянное ведро. В Модену дезертировал юный кавалерист, у которого в инвентаре оказалось казенное ведро из Болоньи. Городские власти приказали вернуть ведро, так как оно является городской собственностью. Моденцы даже слушать их не хотели и требования проигнорировали. В результате обиженные болонцы объявили войну Модене, столкновение длилось ровно 22 года, несколько тысяч воинов погибло, но ведро так и осталось у беглеца.

«Прочая» война

- В 1653 г. Швеция и Речь Посполитая хотели подписать мирный договор о союзе. После того как шведский король прочитал составленный договор, пришел в ярость и негодование. Ему показалось оскорбительным то, что после перечисления его титулов словосочетание «и прочая» повторяется дважды, а у польского короля — трижды. Шведский король приказал написать гневное письмо полякам. Слово за слово и началась пятилетняя война, в которой победу одержала шведская сторона.

Война из-за уха

- В начале XVIII в. Великобритания и Испания сражались за острова в Карибском море. Британцам нужен был повод для войны, чтобы отнять испанские земли на этой территории. В 1738 г. один английский матрос заявился с жалобой в парламент на испанского капитана, который наказал его за провинность и отрубил ухо. В качестве доказательств матрос показал свое отрубленное ухо, которое хранил семь лет после окончания службы в Испании. Несчастный рассчитывал на то, что его пришьют. Парламент воспользовался моментом и объявил войну Испании за оскорбление английского подданного. В результате англо-испанской войны (1739-1742 г.г.) победитель так и не определился.

"Собачья" война

- В 1925 г. в пограничном пункте под названием Петрич, один греческий солдат пытался догнать бродячего пса, чтобы покормить его. При этом он совершенно случайно пересек болгарскую границу. Военные открыли огонь на поражение и убили греческого солдата. Спустя сутки греки отомстили, вырезав всю болгарскую заставу. Войну между Грецией и Болгарией сумела предотвратить только Лига Наций.

Война из-за Google Maps

- Уже более полувека Никарагуа и Коста-Рика спорят о небольшой полосе земли на границе между странами. В 2008 году Google Maps обозначил эту территорию собственностью Никарагуа. Довольное правительство этой страны незамедлительно перебросило на границу своих солдат. Власти Коста-Рики написали гневное письмо в Google. Представители этой компании заявили, что их картографы совершили ошибку и принесли свои извинения обеим сторонам. Правительство Никарагуа приняло извинения, но войска так и не убрали

Футбольная война 1969 года

- «100-часовая война», как ее еще по-другому называют, между Сальвадором и Гондурасом произошла формально из-за того, что во время отборочных матчей за выход в финальную часть Чемпионата мира по футболу 1970 года команда Гондураса потерпела поражение от Сальвадора. Все три игры сопровождались серьезнейшими стычками между болельщиками. После антисальвадорских погромов в Тегусигальпе ситуация быстро вышла из-под контроля и, в конечном счете, докатилась до войны между двумя военными диктатурами.
- Конечно, настоящей причиной войны между двумя латиноамериканскими странами стали попытки обеих руководств отвлечь свое население от насущных экономических проблем и попытка решить старый пограничный конфликт, а вовсе не мяч, забитый в ворота Гондураса.

Женщины, стул и флагшток

- Пожалуй, самым абсурдным конфликтом эпохи раннего колониализма была гражданская война на острове Питкерн, причем велась она вовсе не за золото и не за земли.
- Предыстория той войны хорошо известна из фильма "Мятеж на "Баунти"" с Марлоном Брандо в роли главного мятежника Флетчера Кристиана. В 1778 году британское правительство отправило в Тихий океан корабль флота его величества "Баунти" под командованием капитана Уильяма Блая. Экспедиция должна была собрать на тихоокеанских островах ростки хлебного дерева, которое предполагалось разводить в карибских колониях Великобритании.
- После долгого и трудного плавания моряки оказались на Таити, где вкусили все прелести курортной жизни в объятиях раскрепощенных таитянок. На обратном пути дисциплина начала стремительно падать, и в апреле 1779 года на корабле вспыхнул мятеж, во главе которого стоял первый помощник Флетчер Кристиан. Капитан Блай и верные ему люди были посажены в шлюпку и отправлены в океан, а "Баунти" вернулся на Таити.
- Здесь среди мятежников произошел раскол. Большинство собиралось остаться на острове и наслаждаться жизнью, а меньшинство прислушивалось к словам Кристиана, который предсказывал, что однажды на остров явится британский флот и повстанцы попадут на виселицу. Кристиан собрал команду из восьми единомышленников, заманил на "Баунти" шестерых таитян и одиннадцать таитянок и уплыл искать новую родину. Позднее мятежников, оставшихся на Таити, действительно арестовали английские военные, но люди, ушедшие с Кристианом, доплыли до необитаемого острова Питкерн, где и основали свою колонию.
- О дальнейших событиях фильм умалчивает. Между тем колонисты какое-то время были вполне довольны жизнью, поскольку даров природы на острове хватало всем. Однако был один "ресурс", запасы которого на Питкерне были весьма ограничены, — женщины. Из-за них-то и началась война.
- Когда в 1793 году у одного из мятежников умерла таитянская жена, белые поселенцы не придумали ничего лучше, чем отнять жену у одного из таитян. Тот обиделся и убил нового мужа своей подруги. Мятежники убили мстителя, а оставшиеся таитяне подняли мятеж против самих мятежников.
- Кристиан и четверо его людей были убиты таитянами, но на этом война не закончилась. Таитянские жены моряков пошли мстить за убитых мужей и перебили восставших таитян.
- В результате войны мужское население острова сократилось до четырех человек, да и те потом постоянно враждовали и ссорились до тех пор, пока один из них не был убит, а другой не умер от пьянства. Зато оставшиеся двое поделили между собой женщин и наслаждались вечным миром, пока один из них не умер от естественных причин. Когда в 1808 году к острову пристал американский корабль, на Питкерне жил единственный мужчина — Джон Адамс, у которого было девять жен и около сорока детей.

Как «ошибка» в документе уменьшила население Беларуси вдвое

Самым кровопролитным военным конфликтом по праву может считаться война России с Речью Посполитой 1654-1667 гг., в результате которой население Беларуси уменьшилось в два (!) раза. Однако мало кто знает, что для развязывания этой бойни был выбран абсолютно абсурдный повод — неточность в официальном документе. В частности, в написании царского титула российского царя Алексея Михайловича.

- Московские послы, приехавшие летом 1653 года в Речь Посполитую напирали на то, что подкормчий Петр Вяжевич пропустил в обращении к царю Алексею Михайловичу определение «повелителя всея Руси». Царские переговорщики требовали «над виноватым в умалении государева титула... справедливость учинить перед ними же». В пример даже приводился персидский шах, который прислал таких же забывчивых в Москву царю для наказания.
- Заметим, что даже при желании перечислить все регалии российского государя было чрезвычайно сложно. Польский мемуарист Ян Пасак, удивленный количеством титулов и необходимостью их знать наизусть, отмечал, что в Москве замечают принижение имени царского быстрее, чем имени Божьего.
- Шляхта не последовала примеру персидского шаха. И по возвращении послов в Москву Земский собор в октябре 1653 года постановил: «За честь царей Михаила и Алексея стоять и против польского короля войну вести, а терпеть того больше нельзя».
- В итоге в июне 1654 года была развязана война, в результате которой население Беларуси сократилось с 2,9 млн. человек до 1,4 млн.
- Понятно, что забывчивость писаря стала лишь формальным поводом для объявления войны. Еще задолго до роковой ошибки Россия готовилась к наступлению: уже в марте 1653 года патриарх Никон благословил царя на этот поход, и хорошо вооруженные войска лишь ждали команды. Однако царская знать все-таки могла проявить большую смекалку и придумать для войны повод посерьезнее.

БОРОДА

- Война Венеции с Турцией в 1500 году оказалась не такой длинной, но повод к ней был столь же нелеп. Султан потребовал от венецианского посланника, чтобы тот соблюдал особенности восточного этикета и клялся бородой, когда заверял турок в дружественном расположении своего правителя. На это венецианец ответил, что в его городе бород не носят. «Ну значит, Венеция — страна обезьян!» — воскликнул султан. Венецианцы восприняли это как оскорбление, достаточное для начала боевых действий (однако победа досталась туркам).